

## Huelgas y señales de descontento en Alemania oriental

«Queremos más comida y no olvidamos el 17 de junio de 1953», se dice en carteles aparecidos en varias localidades

### Tropas soviéticas con tanques y carros acorazados se han desplegado en la zona de Muhlhausen

BERLIN, 28.—Noticias llegadas a Berlín indican que los trabajadores metalúrgicos en Muhlhausen,

en Turingia, se han declarado en huelga para protestar contra la escasez de alimentos y contra la dureza de las normas de trabajo y se sabe que en varias localidades de la Alemania comunista han aparecido carteles escritos a mano en los que se lee: «Queremos más comida y no olvidamos el 17 de junio» (fecha del alzamiento anti-comunista de 1953).

Alguien, un desconocido, pintó una cuerda alrededor del cuello del dirigente comunista alemán, Walter Ulbricht, en un gran retrato de éste en la ciudad de la Alemania Oriental de Eisenach.

Tropas soviéticas han sido desplegadas, con tanques y carros acorazados, en las ciudades de la zona de Muhlhausen, como una manifestación de fuerza para acallar las protestas.

Todas estas señales de descontento en la Alemania Oriental aparecen hoy en informaciones que publica el periódico «Bild Zeitung».

Y la mayor parte de ellas se atribuyen a refugiados que recientemente

llegaron a Alemania Occidental desde Turingia.—Efe.

## Hoy, en Yalta, entrevista U. Thant-Kruschef

### Para tratar sobre problemas de la ONU y, probablemente, sobre Berlín

HELSINKI, 28.—El secretario interino de las Naciones Unidas, U. Thant, y el jefe del Gobierno soviético, Nikita Kruschef, se entrevistarán hoy para tratar sobre problemas relacionados con la ONU y probablemente sobre Berlín.

Thant, que se entrevistó el lunes con el ministro de Asuntos Exteriores, Andrei Gromyko, con quien conversó por espacio de cuatro horas, se trasladará hoy a Yalta, en la costa del mar Negro, para entrevistarse con Kruschef.—Efe.

U. THANT LLEGO A YALTA ESTO COLMO, 28.—El

### El último grito coleccionista: grillos

MANZANARES, 28.—El súbdito alemán Ernest Wolfmann, ha presentado en esta localidad una originalísima colección de grillos, conseguida en corto espacio de tiempo y durante el cual ha reunido ciento treinta y ocho.

En su viaje de estudios ha recorrido Escandinavia, Europa Central, Los Balcanes, Italia, Norte de Africa, España y Portugal. Cree haber conseguido una de las más raras colecciones de ortópteros, por su extensa gama de colorido y por su tamaño, pues hay grillos muy diminutos y otros de dimensiones muy grandes.—

## Mañana comienza el novenario a la Patrona de Albacete

Nota de la Real Asociación de Nuestra Señora María Santísima de los Llanos



Como preparación a la fiesta de la Santísima Virgen de los Llanos, el próximo día 29, dará comienzo, D. m., en la Santa Iglesia Catedral, el tradicional novenario a nuestra Excelsa Patrona, finalizando el día 6 de septiembre, celebrándose todas las mañanas, a las ocho, Misa de Comunión, con rezo de la novena, y por las tardes, a las siete, ejercicio de la novena con Exposición de S.D.M., Santo Rosario y Salve cantada.

El día 8, a las diez, solemne Misa de Pontifical, oficiada por el Excmo. y Rvdmo. señor obispo.

LA JUNTA

## MANOLETE



Hoy hace quince años que murió «Manolete». Tal día como ayer, en la tarde del 27 de agosto de 1947, un toro de Miura infringió a Manuel Rodríguez Sánchez, en la pequeña Plaza de Toros de Llanos, la gravísima cornada que determinó su muerte en las primeras horas de la madrugada del siguiente día, sin que los esfuerzos de la ciencia pudieran remediar lo inevitable. La noticia conmocionó a España y al mundo, porque por encima de su arte genial —tan poco elegantemente discutido ahora— «Manolete» era un gran hombre y un gran español, cuyo sentido de responsabilidad dentro de su profesión no ha sido aún superado por nadie.

Se ha dicho y escrito tanto sobre la figura, ya legendaria, de Manuel Rodríguez, que apenas queda nada por decir y nosotros nos limitamos, en esta nueva fecha conmemorativa, a dejar constancia de nuestro recuerdo emocionado para aquel singular torero y a pedir a nuestros lectores una oración por su alma. ¡Descanse en paz!

## Grandes sectores mineros de Asturias expresan su repulsa hacia los últimos conflictos laborales

### No se ha producido hoy ninguna anomalía en la situación

OVIEDO, 28.—Grandes sectores mineros de Asturias manifiestan su repulsa hacia los últimos conflictos laborales. Numerosos grupos de mineros han visitado hoy la Delegación Provincial de Sindicatos pidiendo la apertura de los pozos para volver de nuevo al trabajo, al mismo tiempo que han solicitado se restablezca la disciplina laboral.

El ambiente en los centros mineros es que si se abren las explotaciones se llegará a la normalidad.—Cifra

HOY, NINGUNA ANORMALIDAD EN LA SITUACION

OVIEDO, 28.—En la jornada hoy no se ha producido ninguna anomalía en la situación planteada por los

conflictos laborales mineros. 30.329 mineros trabajan normalmente en las diversas cuencas. El conflicto está centrado únicamente en las de Langreo y Mieres. En el resto de las explotaciones industriales de la región la normalidad es total.—Cifra

### Ultima hora

## La R.A.U. se ha retirado de la Liga Árabe

LONDRES (urgente), 28.—Arabe, según ha informado la República Árabe Unida se ha retirado hoy de la Liga Radio El Cairo.—Efe

## «Argelia se halla al borde de la anarquía», dice «Le Figaro»

### Tropas francesas han luchado con grupos de guerrilleros cerca de Argel

PARIS, 28.—«Argelia se halla al borde de la anarquía», dice hoy el periódico conservador de París «Le Figaro».

Añade: «El espectáculo de esta Argelia, dividida, desnuda y mal administrada, es deprimente».

Por su parte, el periódico radical «L'Aurore», señala que Argelia «parece desear borrar los 130 años de identificación con Francia para volver a la era cuando las tribus compartían el territorio».

«Paris-Jour», señala: «De nuevo ha vuelto el caos a Argelia.—Efe.

LOS GUERRILLEROS ARGELINOS ATACARON A TROPAS FRANCESAS ARGEL, 28.—El alto

mando del Ejército francés ha informado hoy que las tropas francesas lucharon ayer con guerrilleros argelinos cerca de Marengo, localidad próxima a Argel.

(Pasa a la pág. SEPTIMA)

## EL «MARINER II» SIGUE SU VIAJE A VENUS

### A 24 horas de su lanzamiento, se encontraba a 322.000 kilómetros de la Tierra

CABO CANAVERAL, 28.—El «Mariner II» se encuentra hoy a 322.000 kilómetros de la Tierra en su viaje hacia Venus después de 24 horas después de su lanzamiento y los científicos se muestran confiados en que llevará a cabo su misión.

Según los últimos datos recibidos de la nave espacial, ésta sigue una ruta que le llevará hasta una distancia de 402.340 kilómetros del planeta pero se admite la posibilidad de que pueda ser reducida mediante futuras correcciones durante su vuelo. Los últimos cálculos indican que es muy posible que el «Mariner II» realice su prevista pasada de 30 minutos a una distancia de 16.104 kilómetros de Venus en el mes de diciembre. El momento más importante a este respecto se producirá dentro de siete días, en que los científicos enviarán una «orden» por radio con el fin de corregir su dirección en pleno vuelo de la nave por el espacio.—Efe

# Nuestra ciudad

## LETRAS DE LUTO



### LOCURA

¡A Venus!, ¡A la Luna!, ¡Qué osadía en el afán dominador! ¡Qué empeño en vulnerar el orden! ¡Pobre sueño el del hombre que al Cielo desafía!

El cosmonauta ingrátido que envía temblorosos mensajes a su "dueño", ¡qué grande ante los hombres!... ¡Qué pequeño, sin embargo, ante Dios, si en Dios no fía!

¿Y la muerte?... ¿Quién es el poderoso de la tierra que inventa el viaje de ida a una Vida que dure lo que el mundo?

¡Para este manicomio tan grandioso en que se ha convertido nuestra vida, brote aquí, Santo Dios, mi no rotundo!

ANANBAL

### Primer aniversario de la señora doña Ana María Mejías, viuda de Lamata

Mañana, miércoles, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Ana María Mejías Martínez, viuda de Lamata y madre de nuestro querido amigo, el secretario general de la Organización Sídical, don Pedro Lamata Mejías, fallecimiento que ocurrió en nuestra capital el día 29 de agosto de 1961 y que produjo sincero sentimiento, dadas las dotes de bondad y afabilidad que adornaban a la finada y que le hicieron ganar en vida la estimación y cariño de todos cuantos la conocieron y trataron.

Con tan triste motivo, mañana, a las nueve horas, tendrán lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Fátima, los funerales por el eterno descanso del alma de la virtuosa dama fallecida, a cuyo citado hijo don Pedro, a su hijo don José, también estimado amigo nuestro, hijas políticas, doña María Teresa Cotanda y doña Modesta Belinchón, nietos y demás familia, renovamos la expresión de nuestro sentido pésame. Descanse en paz!

## Cartelera de espectáculos

— Empresa: JOSE PEREZ GARCIA —

### GRAN HOTEL CONTINUA DE 5 a 12'30

MONUMENTAL PROGRAMA DOBLE no tolerado

#### Miss Catástrofe

Sofía Desmarets y Philippe Nicaud

Pases: 5, 8 y 11

#### ¡Defiéndete gallagham!

Tony Wrigh y Lysianne Rey

Pases: 6'30 y 9'30

Butaca, 8 Entresuelo, 6 y General, 4 pesetas

### CAPITOL CONTINUA DE 5 a 12'30

GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE (No tolerado)

La extraordinaria producción bélica En cinemascope y technicolor

#### Los diablos del Pacífico

Robert Wagner, Terry Moore y Broderick Crawford

Pases: 5, 8 y 11

#### Los maridos no cenan en casa

Zorí, Santos, Codeso y Licia Calderón

Pases: 6'30 y 9'30

Butaca, 8; Entresuelo 6 y General, 4 pesetas

### PRODUCTOR «A» CONTINUA DE 5 a 12'30

SENSACIONAL PROGRAMA DOBLE Tolerado menores

#### La Revoltosa

Carmen Sevilla, Tony Leblanc y Tomás Blanco

Pases: 5, 8 y 11

#### La promesa

En technicolor

Cameron Mitchel, Glynis Johns y Rex Thompson

Pases: 6'30 y 9'30

Butaca, 5 pesetas. Afiliado, 3

### Cinema Avenida de verano

Función a las 10 noche

MAGNIFICO PROGRAMA DOBLE no tolerado

#### Los saqueadores

Jeff Chandler, John Saxon y Dolores Hart

Pase a las 10

#### Mis amores en Río

Susana Freyre y Jardel Filo

En cinemascope y technicolor

Pase a las 11'30

Precio único, preferencia CINCO pesetas

### Hace 37 años

Noticias de «El Diario de Albacete»

VIERNES, 28 DE AGOSTO DE 1925:

El Círculo de Bellas Artes organiza una exposición de Pintura que se inaugurará el día 13 de septiembre próximo.

Ayer se inauguró en Huelva la sucursal del Banco Español de Crédito.

El general Primo de Rivera dijo a los periodistas que en el último Consejo de Ministros presidido por Su Majestad, se trató del arreglo favorable de la huelga de Bilbao.

Ha sido nombrado fiscal municipal de Yeste, don Pedro López-Amo Molinero.

## T.V.E.

(Noche)

8,30, presentación; 8,32, ráfagas musicales; 9,00, ases Alicia; 9,25, el tiempo; 9,30, telediario; 9,45, atlas de música; 10,00, el haragán; 10,30, amigos del martes; 11,30, telediario; 11,45, versos a medianoche, momento musical, recuerda... Cierre.

PROGRAMA PARA MAÑANA, MIÉRCOLES, DÍA 29

(Sobremesa)

2,30, apertura; 2,32, panoramas; 2,45, sólo para hombres; 3,00, telediario; 3,30, el tiempo; 3,40, charlas de verano; 3,50, kilómetro cero; 4,05, estación de servicio; 4,20, concierto para el hogar; 4,35, por tierras de España. Cierre.

(Noche)

8,30, presentación; 8,32, la vuelta a España en 30 minutos; 9,00, patrulla de caminos; 9,25, el tiempo; 9,30, telediario; 9,45, siempre hay una canción; 10,15, teatro de la ópera; 11,00, telefilm seriado; 11,30, telediario; 11,45, versos a medianoche, momento musical, recuerda. Cierre.

### Nuevos secretarios de Ayuntamiento

Han sido nombrados secretarios de los Ayuntamientos de Casas Ibáñez y Madrigueras, don Angel Sánchez Martín y don Tomás Serrano Cebrían, respectivamente.

### Radio Popular

PROGRAMA PARA MAÑANA, MIÉRCOLES, DÍA 29 (Matinal)

11'00, apertura; 11'03, oración; 11'07, el día de hoy y guía de la ciudad; 11'15, buenos días, con Roberto Yáñez; 11'30, la mujer en el hogar; 12'00, ángeles; 12'05, música de transistores; 12'30, diálogos de veranillo; 1'00, club de amigos; 1'45, puente de ritmo; 2'10, mundo del deporte; 2'25, un minuto en la tierra; 2'30, Radio Nacional de España.

(Tarde)

2'45, avanzada musical; 2'50, pulso de la ciudad; 3,00, boletín informativo local; 3,10, cine al día; 3'30, enamorados de la música; 5,00, concierto sinfónico; 6'05, la mujer en el estío; 6,30, para ti; 6'55, ángeles; 7'00, primera página; 7'10, "Corazón"; 7'30, Santo Rosario; 7,50, Cristiandad; 8'00, "La Tabernera del Puerto" (primera parte); 9'00, club de amigos; 9'30, comentarios y editoriales; 9'35, la anécdota; 9,50, últimas noticias deportivas; 9'55, curiosidades; 10'00, Radio Nacional de España.

(Noche)

10'15, la noticia y su comentario; 10,30, boletín informativo local; 10'40, habemos de pesca; 11,00, ¡a los toros!; 11,30, curso práctico de la lengua inglesa, lección 29, primera radiación; 11'50, pensamientos en la noche; 11,55, oración; 12'00, despedida de programa y "Con Vd. en la carretera"; 2'00, cierre de la emisión.

### Farmacias de guardia

PARA HOY

Don José González, Isabel la Católica 14; don Fulgencio Lozano, Tesifonte Gallego 11, y doña Josefa Socias

PARA MAÑANA

Don Pedro López, Saturnino López 8; don Emilio Lozano, Mayor 61; doña Carmen Serra, Benavente 44; y don José Acebal, Arquitecto Valdevira 4.

## LLEGO

# DONADAN

y les ofrece toda clase de confecciones en Trajes de caballero, cadete y niño Americanas sport Gabardinas Abrigos

## CONFECCIONES DONADAN

Exclusivas de

FONTECHA y CANO, S. A.

Mayor, 30

ALBACETE

## Caseta de los Jardinillos FERIA 1962 Hermanas BENITEZ

### TEATRO CIRCO

Empresa: L. M. S.

Continúa de 5 a 12'30 Programa no tolerado Butaca, 8 pesetas; Principal, 6 y General, 4

#### Las novias de Drácula

Pases: 5, 8 y 11

#### El puente

Pases: 6'30 y 9'30

### PLAZA DE TOROS

A las 10 de la noche programa tolerado Silla 4 pesetas, general 2

Estreno

#### La sospechosa

A las 11'30

Mientras el cuerpo aguante

# CINEGRAMAS

## TEATRO CIRCO

### “El puente”

Al final de esta película se asegura que la narración basada en una novela de Manfred Gregor—fue una realidad el 27 de abril de 1945; nos sitúa, por tanto, en el último o uno de los últimos días de la pasada guerra mundial. Bernhard Wicki la ha dirigido; los actores, siendo muy buenos, no aparecen en el reparto.

Lo que el novelista y el realizador hayan querido decir con este film, confesamos que para nosotros es una incógnita; quizás, se hayamos querido limitar a contarnos una historieta de guerra, emotiva desde luego, que tuvo unos chiquillos por protagonistas. Bajo esa piel, no hay nada, porque suponemos que, en el colmo de la parcelidad, no se habrá querido enjuiciar al Ejército alemán que se retira en desbandada ante la catástrofe, ni mucho menos comparar a sus hombres con los propios chicos alemanes, de quienes, en la cinta, reciben lección de heroísmo, disciplina y moral de soldados; sería el colmo. Sospechamos, sin embargo, que algún teórico listo se habrá remontado, en una apreciación muy subjetiva, a conclusiones seguramente sorprendentes e inverosímiles.

La película es una gran realización de Bernhard Wicki. Formalmente, ha logrado un film de singular calidad;

la cámara, en su complicado movimiento de travellings prolongados y curvos, sin solución de continuidad, nos recordó a Orson Welles; la utilización de la niebla, como factor importante de la película; el sonido, cuando anuncia la llegada de los tanques americanos, juega un papel decisivo y presta a la secuencia un tensión fundamental; la interpretación de los chicos, en fin, son aciertos indiscutibles.

“El puente” tiene una introducción certera; presenta a cada uno de los muchachos, que luego integrarán el grupo de combate, en sus respectivos ambientes familiares. Hay un fondo de amargura, de desmoralización ante la derrota, que contrasta con el entusiasmo y el patriotismo de los chavales, que ansían ser llamados a filas. Luego, sus espíritus infantiles, sobreponiéndose al pánico del fragor de una batalla desigual, con un sentido del honor que los ennoblecen, dan una lección de heroísmo y de eficacia. Entre seis chicos, que han de defender un puente inservible—estratagema de un oficial, para impedir que vayan al frente—ocasionan numerosas bajas al enemigo, al que destruyen dos tanques y ponen en fuga al tercero. Es conmovedora esta secuencia larguísima, donde se ve en un ideal obra tan asombroso prodigio. El puente, seis muchachos y la niebla; la niebla, tras la que siempre hay algo; la niebla, que, al me-

nor ruido, los deja expectantes, intrigados, en tensión. Excelente realización, de petimos, de Bernhard Wicki. GUTIERREZ ALARCON

## GRAN HOTEL

### «Mis amores en río»

Como documental amplio de Río de Janeiro, esta película de Carlos Hugo Christensen, podría tener pase. Como film argumental, el intento de coproducción argentino-brasileña deja bastante que desear, empezando por su argumento que, insospechadamente, pertenece a un Pedro Bloch. Pero quizá la inexperiencia cinematográfica del escritor haya influido, precisamente, en el resultado negativo de la película, pues, por otra parte, Christiansen apenas se ha preocupado de otra cosa que de buscar planos de efecto plástico ante todo. La realización responde a un sentido primitivo del cine—a pesar de su cinemscope, y su agfiacolor, que en la irregularidad cromática del conjunto tiene secuencias magníficas—, con transparencias de artesanía y efectos elementales donde la moderna técnica brilla por su ausencia.

Cabía esperar una banda sonora de primer orden, con típicas melodías brasileñas, y en cambio se martiriza al espectador con un tema de fondo de hace veinte años, “Nostalgia”, sencillamente insufrible. Una birra.—G. A.

# Esnorkel contra incendios



El Esnorkel Simon—unidad para extinguir incendios, compuesta de un lanzaespuma montado en la caja de

una plataforma hidráulica—, fotografiado al hacer recientemente una demostración en Urmston, cerca de Manchester, Inglaterra.

La plataforma es soportada por dos botadores hidráulicos anexas a una placa giratoria montada en un vehículo de transporte, y se puede controlar desde la caja o con ayuda de un doble juego de mandos desde la placa. Tiene plena liber-

tad de movimiento, vertical, horizontal y de rotación, pudiendo elevarse hasta una altura de casi 20 metros.

Gracias a esta movilidad, el Esnorkel Simon suele ser capaz de lanzar un chorro de espuma a fuegos quizá inaccesibles por otros métodos, y es útil también para operaciones de salvamento, ofreciendo su caja suficiente espacio para seis personas.

## Juzgado Militar Evidencial de la plaza de Murcia

### Requisitoria

El gitano conocido por (a) el “mud” del cual se ignora su nombre de quién es hijo, de dónde es natural, la edad que pueda tener, traje que viste, igualmente señales que lo identifiquen, teniendo informes de que es hermano de otro gitano llamado José Fernández Blanco (a) “chulito”, solamente se sabe que tomó parte, con otros gitanos, en la resistencia a la Fuerza Armada el día 20 de enero del corriente año, en el término conocido por “Máquina Flia”, del pueblo de Nieza (Murcia), comparecerá, en el término de quince días, ante don Andrés López Sada, teniente coronel juez Instructor del Juzgado Militar Evidencial de Murcia, bajo el apercibimiento de ser declarado rebelde.

## Respuesta de Adenauer a Macmillan sobre el ingreso de Inglaterra en el Mercado Común

### No se considera útil ni prometedora

BONN, 27.—El jefe del Gobierno británico, Harold Macmillan, envió al doctor Adenauer una carta “particularmente amigable” tratando de conseguir el apoyo del canciller de Alemania Occidental, en las conversaciones británicas con el Mercado Común, pero ha recibido una respuesta que no se considera “útil ni prometedora”, según informa hoy el diario de Hamburgo “Die Welt”.—Efe.

## LA VOZ DE ALBACETE prepara su gran número EXTRAORDINARIO DE FERIA!

Como en años anteriores LA VOZ DE ALBACETE, prepara en estos días su gran NÚMERO EXTRAORDINARIO DE FERIA, dedicado íntegramente a la exaltación, glosa y propaganda de nuestro incomparable certamen de septiembre y que ha de constituir para todos los albacetenses el mejor recuerdo de la Feria de 1962.

Este número, que aparecerá el día 7 de septiembre, y que el pasado año superó las CIENTO PAGINAS, está ilustrado por los mejores dibujantes y contiene fotografías de máximo interés, figurando numerosas colaboraciones en prosa y verso, de las más prestigiosas firmas nacionales y locales, así como buen número de reportajes de actualidad y el texto íntegro del PROGRAMA OFICIAL DE FESTEJOS organizados por el Excmo. Ayuntamiento.

Su publicidad, aún siendo abundante, tiene que ser forzosamente limitada, dados los previos compromisos adquiridos con casas comerciales e industrias que tradicionalmente quieren anunciarse en las páginas del EXTRAORDINARIO DE LA VOZ DE ALBACETE, por lo que se ruega a los señores anunciantes que aún no hayan enviado sus textos, lo hagan con la mayor urgencia, dada la limitación de tiempo. En igual sentido nos dirigimos a los colaboradores habituales de este número, que aún no hayan remitido los artículos que se les solicitaron, pues dada la abundancia de los ya recibidos, se hace preciso ultimar su confección y encuadramiento.

Digamos, finalmente, que el EXTRAORDINARIO DE FERIA DE LA VOZ DE ALBACETE, tiene también una tirada extraordinaria que dobla la normal, por exigirlo así la demanda de ejemplares con la que se nos honra tanto en Albacete como en otras provincias españolas, precisándose encargo previo de los que deseen adquirir más de un ejemplar y advirtiéndolo a nuestros suscriptores que ellos lo tienen garantizado, recibiendo a domicilio, en su día y a su precio habitual.

EL EXTRAORDINARIO DE FERIA DE LA VOZ DE ALBACETE será, sin duda, este año una GRAN GALA de la FERIA de 1962 y constituirá su mejor recuerdo!

## Más producción por menos costo

se obtendrá en la explotación agrícola equipando el tractor con neumáticos

**CHAMPION GROUND GRIP** para ruedas traseras

**CHAMPION OPEN CENTER** para ruedas traseras

**GUIDE GRIP** para ruedas delanteras

Formule sus pedidos en:

Las Cataratas, S. A.

MAQUINARIA AGRICOLA INDUSTRIAL ... VEHICULOS

ALBACETE

Tel. 2844

Tel. 7

Solicite el envío gratis del folleto explicativo del hidróinflado de neumáticos de tractor.

**Firestone**

Caseta de los Jardinillos  
Feria 1962

**José de Aguilar**

**ANTENA DE MADRID**

# Otro gran acontecimiento: la I Exposición de la Construcción

## ¿Podría convertirse en playa de Madrid la presa de Santillana?

### La villa, solicitada por dos sierras: Gredos y Guadarrama

MADRID.—(Crónica de ARGOS, especial para LA VOZ DE ALBACETE.—Prohibida la reproducción).

La I Exposición Internacional de la Construcción, que se celebrará en septiembre, no será una más de las que aquí se suceden, sino un acontecimiento extraordinario, comparable al de la Feria Internacional del Campo. Abarcará una superficie de 150.000 metros cuadrados, en la zona del Gran Madrid comprendida entre las calles de Fernández Villaverde y General Perón, con 500 pabellones y numerosas atracciones, entre ellas una fuente monumental luminosa, que será como el signo o gran emblema de la misma. No puede ser más oportuno este hecho, cuando el ramo de la construcción, que comprende las edificaciones, urbanizaciones, obras públicas, etc., constituye uno de los capítulos más importantes de los planes de desarrollo de España. Reconocida mundialmente la capacidad de nuestros arquitectos e ingenieros y la habilidad de nuestra mano de obra, nos falta ponernos en contacto con la técnica y los medios de que disponen los países más adelantados. Por eso el lema de la exposición es el de "Nuevos métodos, nuevas máquinas y nuevos materiales". Todo ello estará magníficamente representado. Los promotores de obras podrán orientarse y adquirir lo que precisen.

La Renfe concederá rebaja en los billetes a los expositores y visitantes y al transporte de las máquinas y materiales, y probablemente también las compañías ferroviarias de otros países europeos. Aun para el simple curioso, la I Exposición Internacional de la Construcción ofrecerá poderosos atractivos, pues, aparte de las distracciones, y festejos propios de una feria, podrá contemplar el montaje de casas prefabricadas, las bonitas instalaciones, las máquinas más nuevas y los materiales más extraños, entre ellos los tableros de fibra de vidrio, de excepcionales cualidades acústicas y térmicas, que evitan la calefacción y la refrigeración y que son incombustibles.

Muchos son los lugares de baño para combatir el calor, entre piscinas privadas y públicas, el Parque Sindical y la Playa de Madrid en el Manzanares; pero todo esto es insuficiente y las aglomeraciones en días festivos hacen punto menos que imposible la natación. Ni aun contando con las proyectadas piscinas de distrito, puede suplir Madrid la falta de una gran playa, con capacidad casi ilimitada, como las playas de mar, para su vecindario.

El embalse de Santillana, poco profundo y de una inmensa extensión que comprende un perímetro de veinte

kilómetros, podría convertirse en esa gran playa artificial que Madrid necesita. Es una idea que se le ha ocurrido no sólo a algunos técnicos, sino a todo el que pase junto a este manso y limpio lago, que está invitando tentadoramente al baño y al que todo el mundo se lanzaría si no fuera por la terminante prohibición.

Las dificultades no parecen insalvables: de una parte, porque supone muy poco este agua para el abastecimiento de la capital una vez aprovechadas las del Lozoya y del Jarama, y de otro lado, porque una estación depuradora la volvería completamente potable al pasar al canal que la conduce a Madrid. El establecimiento de playas

y lugares de pesca y de deportes náuticos, de jardines y masas arbóreas, de paseos y una carretera de circunvalación, etc., sería financiera y prácticamente sencillo, dada la inmejorable situación del terreno, a pocos kilómetros de la capital.

¿Cuál será la sierra, de las (Pasa a la pág. SIGUIENTE)

## Excmo. Ayuntamiento de Albacete

### Caseta de los Jardinillos de la Feria

A partir del próximo día 1 de septiembre se pondrán a la venta, en este Municipio "abonos" para todas las atracciones, durante los días 8 al 18, de la Caseta de los Jardinillos, y cuyo detalle figura en los programas especiales, a los precios siguientes:  
Caballero, 350 pesetas.  
Señora, 225 pesetas.

**SE VENDE**  
Pisos de cuatro habitaciones y servicios.  
Precio: 90.000 pesetas.  
Otro piso: entrada 45.000, resto 600 ptas. mensuales  
**ERNESTO SANCHEZ**  
Teléfono 3072

## Torres, líder del Torneo de feria de ajedrez

### Tébar, venció anoche a Mora

Ante numerosos aficionados se jugó, en los salones del Estamento de Comercio, la séptima ronda del III Torneo de Feria.

La partida de mayor expectación corrió a cargo de Tébar, campeón de España universitario y representante del Club Maira, de Madrid, frente al ex-campeón juvenil, Mora, quienes, de salida, intentaron disputarse el punto con todos los medios a su alcance. Por otra parte, la rivalidad local que ambos poseen era otro aliciente para la concurrencia. Mora no encontró el camino justo y además, se halló en grave apuro de tiempo. En un final preciso se impuso al joven Tébar, que se mantiene con posibilidades al título, pues esta partida era decisiva para ambos para el segundo lugar y con contacto al primero en rondas sucesivas.

Los demás encuentros registraron este balance: Martínez, 1; Culebras, 0; García, 0; Gómez, 1; González, 0; De Isla, 1; Cortés, 0; Belendez, 1.

El encuentro Cortés-Belendez, por su interés al segundo lugar para Cortés, finalizó con un sorprendente triunfo de Belendez, que, con finas maniobras, obtuvo la clave que le daba un resonante triunfo, acabando con la imbatibilidad del valenciano.

La partida López-Torres, no ofreció nada importante ya que el actual líder se impuso sin agobios, continuando al frente de la tabla.

Jugada la mitad del torneo, la clasificación es la siguiente:

Primero, Torres (Club Manchego), 7 puntos.

Segundo, Tébar (Club Maira, de Madrid), 5 puntos y una aplazada.

Tercero, Mora (Club Afil), 5 puntos.

Cuarto, Gómez (Club Afil), 5 puntos.

En los restantes puestos se observa fuerte lucha entrando el torneo en una fase interesante por los cuatro primeros lugares con partidas decisivas. Se invita a la afición para que acuda a presenciar las partidas.

# Plaza de Toros de ALBACETE

Empresa: ISIDRO ORTUÑO «JUMILLANO» :: Representante: LUCINIO CUESTA

Con motivo de las tradicionales Feria y Fiestas, se celebrarán los días 10, 11, 12, 13 y 14 y 16 de septiembre de 1962

CUATRO EXTRAORDINARIAS CORRIDAS DE TOROS, UNA NOVILLADA DE ABONO y UN Sensacional Espectáculo Cómico-Taurino-Musical

LUNES, 10.

7 TOROS de la ganadería de Don JAVIER MOLINA DOMINGUEZ, de Sevilla, UNO para

D. Angel y D. Rafael Peralta y los SEIS restantes para Curro GIRON, Jaime OSTOS y Andrés VAZQUEZ

MARTES, 11.

6 TOROS de la ganadería de Don EMILIO ORTUÑO (JUMILLANO), de Salamanca, para

Diego PUERTA, Juan Garcia MONDEÑO y Paco CAMINO

MIÉRCOLES, 12.

6 TOROS de la ganadería de «BARCIAL» (HEREDEROS DE D. JESUS SANCHEZ COBALEDA), de Salamanca, para

Alfredo LEAL, Victoriano VALENCIA y Santiago Martín EL VITI

JUEVES, 13.

7 TOROS de la ganadería de Don MANUEL SANCHEZ GALACHE, de Salamanca, para

D. Alvaro Domecq Romero y los SEIS restantes para César GIRON, Gregorio SANCHEZ y Rafael CHACARTE

VIERNES, 14.

6 NOVILLOS-TOROS de la ganadería de ESCUDERO MURIEL, de Salamanca, para

Efrain GIRON, Vicente PERUCHA y Manuel Benitez EL CORDOBES

DOMINGO, 16.

El incomparable espectáculo COMICO-TAURINO-MUSICAL GALAS DE ARTE

LAS CORRIDAS EMPEZARAN A LAS CINCO EN PUNTO DE LA TARDE

Se abre un ABONO para las CINCO corridas de Feria. Los señores abonados de la temporada anterior podrán retirar sus localidades en los días 1 y 2 de septiembre, entendiéndose que renuncian a sus derechos los que no lo hagan en dichos días y la Empresa dispondrá de ellos. Los días 3, 4 y 5 podrán hacerse nuevos abonos, y los días 7, 8 y 9 podrán adquirirse localidades sueltas para cada corrida indistintamente. El despacho de ABONOS y LOCALIDADES se efectuará en las taquillas de la Empresa, situadas en la Plaza de Calvo Sotelo (frente a la puerta principal de la Catedral).

**Compro pollos**  
Un kilo en adelante, ofertas AVICOLA JOSEMI, Ibáñez Ibero, 14 Albacete

  
**ALPUEMA SEGADORAS**  
Agencia y servicio oficial Las Catalvas, S. A.

# Admirando los Escudos de Armas

Por Enrique García Solana,  
Investigador Heráldico

## Decoración interior y exterior de los escudos

(Continuación)

Según prometimos en la pasada semana, vamos a continuar hoy hablando de los elementos que entran a formar parte de la decoración de los Escudos de Armas. Y vamos a empezar, resolviendo una incógnita que se les presenta a muchos de los que se interesan por esta ciencia.

Cada figura empleada en heráldica, no tiene una especial significación que la hace totalmente imprescindible en determinados momentos, como por ejemplo lo es un signo jeroglífico cualquiera. Por tanto, un León no significa siempre lo mismo, y, este significado en la mayor parte de los casos se pierde allá en la lejanía de los siglos en que fue concedido aquel blasón.

Pese a lo dicho, podemos concretar algunas significaciones que vienen a resultar sumamente interesantes. Por ejemplo, en las armerías españolas, las CADENAS y la CRUZ, aluden a la batalla de las Navas de Tolosa; la VENERA o concha de peregrino, recuerda que quien la ostenta por primera vez en su escudo, tomó parte en la batalla de Clavijo. La BANDA, recuerda a la Orden del mismo nombre, fundada en el año 1330; el ASPA, recuerda a la batalla de Baeza, en el año 1224; el LOBO, muy usado en las armerías del norte de España, indica la asistencia a la batalla de Arrigorriaga. Cada CALDERA, puesta en el escudo, indica que su dueño, era jefe y mantenía a sus expensas una mesnada o batallón de soldados. Así podríamos decir de muchas más piezas o figuras, pero por su extensión y complejidad no reseñamos hoy más.

Otro detalle interesantísimo en la Heráldica, es el relativo a las Brisuras. Estas, que en esencia quieren significar una rotura en la continuidad del escudo, son de dos tipos. El primero se consigue recortando figuras honorables y empleándolas para distinguir los diversos grados de parentesco entre el primer titular o cabeza de linaje y sus descendientes. Por tanto, el hijo primogénito, usará el mismo escudo que su padre; el segundo, lo usará añadiendo a las figuras del escudo de su padre, un lambel en el centro del jefe, o sea en la parte más alta. El tercer hijo, pondrá una bordura al escudo de su padre. El cuarto, una orla. El quinto, un bastón. El sexto, una cotiza, etcétera.

Y una cosa parecida irán haciendo el primogénito del primogénito, el segundo del primogénito, etcétera.

El segundo uso de las Brisuras, muy corriente en Francia y casi desconocido en España, es un medio de difamación o castigo impuesto por el soberano al poseedor del escudo y se lleva a cabo mutilando piezas y figuras de cualquier clase, menos cruces y aspas.

Luego, contemplando los escudos de armas, observamos también una serie muy amplia de lo que podemos llamar ORNAMENTOS EXTERIORES.

Antes de pasar adelante en la enumeración de estos símbolos, hay que hacer constar y tener muy en cuenta, que mientras el contenido del escudo es inmutable, estando íntimamente ligado a su creación y procedencia, los ornamentos exteriores, son totalmente arbitrarios y pueden modificarse a capricho de cada propietario.

Puede decirse que mientras el contenido del escudo significa el linaje de cada individuo, los ornamentos exteriores, los representan exclusivamente a él.

Lo mismo los cascos, que las coronas y toda la variedad de figuras de ángeles, animales, plantas, motivos arquitectónicos, mantos, doseles, cintas, etcétera, no tienen nada que ver con el auténtico significado o contenido del escudo. Hay unas reglas que les hacen ser de los colores y no de los metales reflejados en el escudo; que les hacen aparecer de una o de otra forma, según el grado de nobleza alcanzado. Por tanto un mismo escudo, puede llevar en el primer titular, simplemente casco de hidalgo, y al siguiente, o sea su hijo, llevarlo de conde o marqués etc., si ha sido distinguido con ese título, pero como se puede ver, siempre el escudo será el mismo.

También puede "acolarse" en el exterior del escudo la mayoría de las condecoraciones logradas por su dueño, y por tanto variar de padres a hijos.

Sería interminable la enumeración tanto de las cosas estables como de las inestables y usuales igualmente en la aplicación de la ciencia heráldica. Baste de momento lo anteriormente dicho para tener una idea que procuraremos ir completando con detalles concretos al tratar en sucesivos trabajos, otras partes de esta ciencia tan atrayente, que en estos momentos, como ya se ha dicho, parece renacer de las cenizas a que la relegaron aquellos que en aras de pretendidas conquistas sociales, se permitieron quemar muchos valores positivos sirviéndose del humo y de las llamas que producían, para enmascarar sus verdaderos propósitos.

### ESCUDOS

A la consulta sobre el apellido MONTE, que recientemente se nos ha hecho, diremos, que es un apellido vasco, precisamente de Vizcaya. Este apellido, es derivado del de SALCEDO también vasco y procedente de la Casa de Ayala. Tanto uno como otro, probaron repetidas veces su nobleza en todas las Ordenes Militares nacionales, porque son apellidos antiquísimos y con una inmensa raigambre en nuestra historia.

ARMAS: En campo de plata (gris), dos lobos de sable (negros); bordura de gules (encarnada) con ocho aspas de oro (amarillas).

Teniendo en cuenta lo que se dice en las nociones precedentes, pueden hacerse unas conjeturas muy interesantes respecto al pasado de los propietarios de este escudo, por los símbolos que en su escudo aparecen.

Como verán por esta sección, la mayor parte de los apellidos que pueblan nuestra región, son vascos y noroesteños. No debe extrañar este detalle si tenemos en cuenta que aquellos caballeros, tomaron parte en la reconquista de estas tierras y que se fueron asentando en las tierras conquistadas.

PARADA: Apellido gallego de origen, pero que luego una rama se asentó definitivamente en Huelve (Cuenca), fundando allí nueva Casa Solariega. Probó su nobleza en la Orden de Santiago en el año 1632 y en la de San Juan de Jerusalén en el 1630, y en la Real Compañía de Guardias Marinas en el año 1774. Don Francisco Alfonso de Parada Flórez, Señor de las villas de Huelves, Torrejón y las Chozas, fue cesado marqués de Garcinarro, por el archiduque don Carlos de Austria, en el año 1716.

ARMAS: En campo de oro, tres palos de azur (barras verticales azules) y dos sierpes de sinople (verdes), puestas en situación de orla con las cabezas encontradas en jefe (en

la parte más alta del campo del escudo) y enlazadas en punta (abajo) por las colas.

VILLORA: Apellido asturiano, pero también afincado en nuestra región y otra rama se estableció en Navarra. Probó muchas veces su nobleza en diferentes épocas de la historia. Un Villora natural de Munera fundó un pingüe Mayorazgo con una orden de sucesión muy interesada de leer, pero imposible de transcribir aquí por su longitud, y que terminaba estipulando como última heredera a la Virgen de la Fuente; Patrona de Munera.

ARMAS: En campo de plata, un roble de sinople y dos osos pardos empinados uno a cada lado; bordura de gules, con cinco flores de lis de oro.

Hasta aquí nuestra información semanal. Sigán escribiéndonos, poniendo siempre en el sobre PARA LA SECCION HERALDICA, de la cual les contestaremos con todo gusto de forma gratuita.

## COMENTARIO

### Restricciones de agua

Suponemos que la sequía que en Albacete se registra, como consecuencia de los extenuadores calores que padecemos—sequía que beneficia a las faenas cerealistas de las eras y perjudica la marcha de los cultivos de viñedos, porque nunca llueve, ni sale el sol al gusto de todos—habrá determinado un notable descenso del nivel de las aguas de los llamados "Ojos de San Jorge" que es el manantial del que, por ahora, se abastece nuestra ciudad.

Y lo suponemos así, aunque quien está llamado a explicarlo públicamente no lo haya hecho, porque casi invariablemente, todos los días, sobre las ocho de la tarde, los grifos de nuestros hogares se quedan secos—como el tiempo—y no hay manera no sólo de recibir una buena ducha que nos refresque, tras la agotadora jornada de trabajo, sino ni tan siquiera de lavarse las manos o llenar un botijo para ponerlo al fresco en el balcón. Se exceptúan, como es natural, los grandes edificios que disponen de adecuados depósitos para reserva de agua, pero estos grandes edificios son los menos en una ciudad como la nuestra, y las más son las casas que no los tienen y se quedan sin gota, desde el anochecer hasta la madrugada.

Suponemos que la restricción del precioso líquido en este verano abrasador está determinada por las circunstancias, ya que del uso del agua se pasa al abuso en esta época y el Ayuntamiento debe y tiene que tomar sus medidas para evitar que esos abusos pongan en peligro la cuantía del caudal de que se dispone normalmente. Y suponemos todo esto, porque nadie nos lo ha explicado, ni se lo ha explicado al vecindario, como parece lo más conveniente y apropiado en estos casos.

Suponemos—y ustedes perdonen tanta suposición—que no costaría demasiado trabajo facilitar las oportunas notas a la Prensa y a las Radios, advirtiendo con la antelación necesaria a los vecinos, las horas de corte de agua, para que cada cual supiera a qué atenerse y en los hogares que no tienen depósitos, se aprovecharan bañeras y lebrillos para acumular las reservas necesarias para la noche. Creemos que no es mucho pedir y que la cosa es elemental y viable su realización.

## Panorama económico

### Normalidad en el mercado del automóvil

MADRID.—(Servicio especial de ARGOS.—Prohibida la reproducción).

#### LA ENERGIA ATOMICA EN ESPAÑA

Según recientes declaraciones del secretario general técnico de la Junta de Energía nuclear, para 1975 habrá instalada en nuestra Patria, entre cinco y seis centrales nucleares productoras de energía. En lo que se refiere a la elección de reactores para dicho programa, parece ser que la Junta de Energía Nuclear está a favor del uso del uranio natural.

#### EL MERCADO DEL AUTOMOVIL Y LA MOTO

Parece que en el mercado nacional del automóvil se está llegando al momento de normalidad, es decir, que el vendedor ya en busca de comprador, no como hasta ahora pasaba. El mercado se encuentra bastante saturado, especialmente en cuanto respecta a vehículos producción nacional, y los precios tienden a la baja. Se espera, además, con impaciencia, la llegada total de esos 4.500 automóviles autorizados para ser importados, y que, indudablemente, se acusarán en el mercado nacional. Respecto a la motocicleta, anda bastante flojo, y salvo las marcas que pudiéramos llamar "leaders", las demás venden muy poco.

#### LA INDUSTRIA ALGODONERA ESPAÑOLA

Entre unos motivos y otros, esta industria textil nacional está saliendo de sus apuros. Tiene ante sí el problema de la casi total autarquía en los suministros de materia prima. Las 100.000 toneladas de algodón nacional cosechadas en la última campaña representan la tranquilidad del aprovisionamiento, aunque, a

la vez, ello trae consigo la cadena de los precios caros de la fibra.

#### LA PRODUCCION Y EL MERCADO DEL CEMENTO

Ultimamente ha habido cierto desequilibrio entre la oferta y la demanda de este producto, debido al aumento de la reactivación económica, especialmente en el campo de la construcción. Sin embargo, parece que esta situación se ha paliado, al subir también proporcionalmente la fabricación. En el primer trimestre del año en curso, se ha fabricado un 16,5 por 100 más de cemento, que en igual período del año anterior.

#### EL GAS DEL SAHARA EN ESPAÑA

De conformidad con los planes trazados últimamente, entre 1961 y 1970, el gas del Sahara debería llegar a España, a través de la tubería submarina Mostaganem-Cartagena. Sin embargo, los trabajos de ensayo iniciales han sido suspendidos indefinidamente, hasta tanto que la situación en Argelia quede plenamente normalizada.

#### EL COMERCIO HISPANO-JAPONES

España está intensificando actualmente sus relaciones comerciales con el Japón. En fuentes informadas niponas dicen que España ha comprado 18.000 toneladas de bobinas laminadas en caliente, para hacer chapa fina en frío. Al parecer, y a causa

de lo bajo de los precios, y a sus excelentes calidades, el Japón ha exportado ya a la Europa Occidental, en lo que va de año, no menos de ciento sesenta mil toneladas de dichas bobinas.

#### ACUERDO INTERNACIONAL SOBRE EL CACAO

El grupo de estudio del cacao, integrado en la FAO, ha celebrado, recientemente, en Suiza, una larga serie de reuniones, en las que se ha acordado la creación de un acuerdo internacional para la comercialización de dicho producto. Se ha aceptado, en un principio, el sistema de contingentes de ventas, y la diversificación de los precios propuestos por los países productores. La producción española de cacao tiene gran importancia, debido a la que se alcanza en sus provincias del Africa Ecuatorial.

JOSE LUIS BARCELO (Doctor "honoris causa" en Ciencias Económicas)

### Anuncios por palabras

VENDO rústica 100 hectáreas, regadio, cereales, excelentes pastos. Precio a convenir. Julia Valero, Zapateros, 15.—ALBACETE.

MAQUINAS PUNTO manuales, eléctricas. Patente italiana. Rematadoras. En señanza gratuita domicilio. Facilidades. Imperio, Montera, 32, teléfono 21-34-21.—Madrid.

**¡PRECISAMOS LOCAL!**  
SITIO CENTRICO  
Oferta: **UNIVERSAL ELECTRICA**  
Calle Castaños 6., oral —ALBACETE

### Antena de Madrid

(Viene de la pág. ANTERIOR).  
dos que solicitan a Madrid, que consiga su mano? La del Guadarrama o la de Gredos? Indudablemente, la que, además de campo y paisaje, le ofrezca más agua para las distracciones de verano. Está algo más próxima la primera y, además, cuenta con numerosas colonias de hoteles y una tradición veraniega. Pero la de Gredos, con su embalse de San Juan, apto para la natación y navegación deportiva, está empezando a San Juan, apto para la natación y la navegación deportiva, está empezando ganarse el favor de los madrileños. El agua, sin ningún género de dudas, decidirá la disputa.

# El claustro, la celda y el huerto

Con cuatro novicias fundó Santa Teresa el primer convento  
Un 24 de agosto sonó por vez primera la campana de San José

Por Rafael GOMEZ MONTERO

Fue el día de San Bartolomé de 1562. La Madre Teresa, cruzó la vieja ciudad de Avila, para iniciar la descalzados, inaugurando el primer convento de la Reforma.

El Monasterio se levantó, asociando una serie de pequeñas casitas que Teresa adquirió con ayudas como la de Doña Guiomar. Para no levantar sospechas en la ciudad, mandó venir a Avila a su cuñado Juan de Ovalle, para que viviese con ellas.

Cuando hemor llegado ahora a clausura, en lo que fue aquella casuca, hoy convertido en taller de planchado de las monjas, hemos visto un viejo baúl, remendado, careomido por el tiempo. Es un pequeño arca de madera forrada de un lienzo fúrrte y moreno. Es el baúl que Teresa trajo de la Encarnación, aquella mañana de agosto, el día 24, fiesta de San Bartolomé, seguida de las monjitas con las que se inauguró el palomar, primera piedra del Convento de la Reforma. Venían con Teresa, antes de amanecer en el alba purísima que refrescó los trigos, sus novicias las primogénitas de esa gran comunidad de Monjas Carmelitas, repartidas hoy por el mundo. Eran las primeras horas del día, un día limpio con cielo azul de Castilla. Las campanas de la ciudad tocaban a misa y a su coro infinito, se unían por vez primera la campana de San José, que Teresa había adquirido con los últimos dineros que quedaban.

Para que cesase menos, la compró diminuta, mal fundida y hasta con un pequeño roto. No pesaba tres libras pero sonó, y esparció su voz por la ciudad, llamando a la vez a coro, a cuatro monjas.

Esta campana se llevó a Pastrana para la fundación de aquel nuevo Palomar, y ahora está de nuevo en San José. La tienen colocada en el Claustro alto del patio central.

El baúl guarda la historia de aquel día, de su pequeño viaje desde el Monasterio donde profesó la hija de don Alfonso y Doña Beatriz, hasta esta sede de la descalzados. Es nada menos, que la valija de la Reforma carmelitana.

Es una comunidad simpática en extremo, la de San José. Visten como todas, velo sobre

el rostro, formando con nosotros una caravana monástica por los pasillos y recovecos del convento, andando de aquí para allá sin perder detalles minúsculos de las mil cosas que hablan de Teresa a lo vivo. Aquí está ella en todo, hasta en la cocina. Actualmente hay cuatro vacantes, una por fallecimiento y tres que marcharon a fundar un convento a México.

De San José partieron todas las santas cabalgatas de Teresa para fundar. De aquí salió para los caminos de Castilla y Andalucía, con sus ilusiones y sus sufrimientos en la fatiguería, con un pedazo de pan y unos higos secos en el zurrón, montada en un borrico tirado por el recuero, o en su añeja carreta, con sus monjas y el capellán, camino de incertidumbre, en jornadas largas y difíciles.

## CON EL RECUERDO, POR LOS CAMINOS DE ESPAÑA

Cuando Teresa salía muy de mañana, a levantar, a poner los cimientos de sus palomares, amasados con lágrimas y con penalidades, el pueblo lanzaba sus injurias. "Lo que quiere es vagabundear y divertirse!".

Recuerdo que hace pocos años, a la salida de una revista para la mujer, en Madrid, presentaba el primer número, Víctor de la Serna. El título "Teresa", y en torno a este nombre escribió su breve artículo, diciendo, que si Teresa, con su espíritu inquieto y andariego, hubiese vivido en este siglo, habría ido a fundar en Vespa. Esto sonó muy fuerte en algunos sectores y hasta se criticó públicamente. No creemos que sea ninguna barbaridad. Antiguamente los curas de aldea que tenían que servir tres o cuatro parroquias en anejos, lo hacían en mula o en burro. Hoy no llaman la atención por ir en bicicleta o en moto. De la misma manera.

Teresa de Jesús fue crítica y duramente, entonces, por ir en carreta, por esos caminos de Dios, pero lo importante era realizar la gigantesca empresa, lo necesario era el movimiento. Igual se habría valido ahora de cualquier medio, el más rápido y económico, para cumplir su fin sublime y santo. Teresa no era la monja retraída y callada. Teresa conjugaba su misticismo y su profunda austeridad, con un temple de caudillo, de rea-

lizador de empresas grandes, una alegría y una simpatía que cautivaba a cuantos la tratasen. Se la llamaban entonces, "loca"; bendita locura si es como la de Teresa que alcanza con ella la santidad, o como la de la reina Juana, o como la de Cristóbal Colón, que alumbró mundos nuevos, con sus locuras de navegante, patrocinadas por las locuras de Isabel, que vendía sus joyas.

No importa de qué ha de valer uno; lo importante es caminar. El último viaje de Madre Teresa, estaba proyectado desde Burgos a Avila. Vieja y cansada con sesenta y siete años, pero inasequible al desahento, venía con su fiel compañera y secretaria. Ana de San Bartolomé, a retirarse a San José, su primitivo palomar, donde era priora, pero la duquesa de Alba, que esperaba un infante, la requirió para que fuese a Alba. Fue la obediencia que más le costó cumplir, porque, según ella, era su único viaje que no era en provecho de la Religión.

y murió en Alba de Tormes. Todavía hizo el viaje a Avila, muerta, para reposar en San José, nueve meses, al cabo de los cuales, el pleito entre Alba y Avila lo resolvió la infirmitad del Duque. Su cuerpo salió por una de las puertas traseras de San José. Entonces se tapó en señal de duelo, y no se ha vuelto a abrir. Allí se conserva el ataúd donde reposaron sus restos.

Hoy puede verse como una cruz de madera, sobre ella, en la calle, que se denomina "Duque de Alba", ¡ironías del destino!

En los caminos de la ruta teresiana, el Monasterio de las Madres, sigue siendo un hito, quizá el más importante, puede que hasta de un sabor más honroso que la cuna o el sepulcro.

NAVIDAD EN CLAUSTRO  
La Navidad, en la Claustro de San José, tiene sentido un precedente de alegría y de júbilo desbordante que Teresa les dejó.

Celebran las fiestas las monjas de hoy, exactamente igual que cuando vivía la Madre. El mismo cuadro de aquel rincón. El mismo Cristo del Amor presidiendo el coro y la Purísima y la silla prioral y el manzano en la huerta y el cristal de aquella ventanuca por donde entra el sol que juega con las

losias y se pone a cerrar sobre el espanto de una sombra que huele a cera y a incienso. El refectorio, la Nochebuena, se mejora un poco la colación. Es tiempo de ayuno para las Carmelitas. Suena el vicio tamboril que las manos de la Madre Teresa hicieron redoblar. Y los pitos risueños y juveniles. Y hasta los villancicos que se cantan hoy ante el Belén monjil, son los de Teresa de Jesús, ante un Belén hecho con la madera de la celda de Santa Teresa, con paja de centeno sin trillar, con el pesebre donde comió la mula que tiró de la carreta de las fundaciones, y la Virgen de la Clemencia vestida con manto de aldea, con rastroño, corona, cetro y dosel, y San José "El Parlero". Un Belén teresiano, único, hecho para los Conventos Carmelitas.

Las puertas del Monasterio, cierran, tras nosotros, sus grandes hojas de madera incorruptible traídas del Brasil.

En la ciudad vieja de Castilla, en torno al veinticuatro de agosto, día de San Bartolomé, la Cristianidad conmemora el IV centenario de la Reforma Teresiana.

Dentro del Convento, veintiuna monjas están enhebrando oraciones para formar un hilo que las lleve hasta Dios.

# Una gran plaga de insectos causa grandes daños en el término municipal de Almansa

Una gran plaga de insectos dañinos conocidos por el nombre de la "gardama" ha hecho su aparición en los campos y huertas de este término municipal en el cual está ocasionando innumerables daños.

Este insecto se ha observado que se lanza en grandes bandadas sobre los terrenos de cultivo, especialmente donde aprecian verdor dejando totalmente arrasados en gran

parte varias zonas de este término.

Las autoridades locales ante el temor de que se propague en gran número, está tomando cuantas medidas son necesarias, para su total extinción mediante la adquisición de productos que puedan combatir esta plaga que está afectando ya en gran parte el campo de cultivo de esta ciudad.

CORRESPONSAL

## Una noticia sensacional

# «Miss Alemania 1961» vendrá a Albacete en Feria

Y ha aceptado el nombramiento de reina de "La noche bruja", la fiesta que organiza la Agrupación Sindical de Radio y TV.

Anoche se confirmó la noticia. Fraulein Gitta Monelly, que entre las más fascinantes bellezas germanas fue elegida "Miss Alemania 1961", vendrá a Albacete la próxima Feria. Esperamos poder ofrecerles muy

pronto su fotografía. Se trata de una muchacha sensacional, rubia, como corresponde a su estirpe, sencillamente escultural, y con una cara que quita el sueño. Gitta Monelly, no sólo ha atendido encantada la invitación que se le ha hecho, sino que ha expresado grandes deseos de conocer nuestra ciudad y, sobre todo, su feria de septiembre. Podemos afirmar que está entusiasmada y dispuesta a acuantar toneladas de piroton, porque, eso sí, el reequilibro salta espontáneo a su paso, por donde quiera que va.

Nos es muy grato informar a nuestros lectores que Gitta Monelly ha aceptado, asimismo, el nombramiento que la Junta Provincial de la Agrupación Sindical de Radio y Televisión, de Albacete, le ofreció para Reina de su fiesta ferial. "La noche bruja", la velada que organizan los radiofonistas de las emisoras de la capital y provincia conjuntamente, y que se celebrará la noche del día 13 de septiembre en los Jardínillos, tendrá el aliciente más destacado de la feria, en la persona de su Reina, "Miss Alemania 1961".

Esta es la noticia, que no dudamos merecerá una entusiasta acogida por parte de todos los albacetenses.

# Caseta de los Jardínillos de la Feria

Septiembre, 1962

## Programa de atracciones

### DIA 8

A las 7.30 tarde y 11.30 noche, inauguración de la Caseta, con la presentación de los "Dos Españoles" y el "Ballet Triumph" y de las orquestas de Willy Pérez y Eduardo Gadea.

### DIA 9

A las 7.30 tarde, continuación de las actuaciones del día anterior y presentación de "Les Rikels".

A las 11.30 noche, "Gran Fiesta de Gala de carácter benéfico", con las actuaciones de los "Dos Españoles", "Ballet Triumph" y "Les Rikels", acompañados de las orquestas Willy Pérez y Eduardo Gadea.

### DIAS 10, 11 Y 12

A las 7.30 tarde y 11.30 noche, extraordinaria presentación de las "Hermanas Benítez", y actuación de "Les Rikels", con intervención de las orquestas Willy Pérez y Eduardo Gadea.

### DIAS 13 Y 14

A las 7.30 tarde y 11.30 noche, "Grandes Galas", con la presentación de la inigualable artista, única en su género, "La Chunga" y su ballet y la de la cantante "Margarita Cantero", primer premio del Festival de la Canción de Benidorm, con la intervención de las orquestas Willy Pérez y Eduardo Gadea.

### DIAS 15, 16, 17 Y 18

A las 7.30 tarde y 11.30 noche, actuaciones del notable cantor de melodías modernas "José de Aguilar" y de la bailarina "Sita Valsavina" y "Les Rikels", acompañados de las orquestas de Eduardo Gadea y Jubert Jaz.

## SE VENDE

piso todo exterior: 8 habitaciones, más servicio calefacción central. Dos ascensores. Rezón: Marqués de Molins. 9 Cuchillería Teléfono 4278

Caseta de los Jardínillos  
Feria 1962  
**LA CHUNGA**  
y su ballet

# TOROS Y TOREROS

## LA NOVILLADA DE LA "OPORTUNIDAD" EN HELLIN

La empresa Martínez Haro decidió dar a los "sitiadores" de nuestra Plaza, la "Oportunidad" que venían pidiendo desde hace cincuenta días y para tal "solemnidad" adquirió, al ganadero de Yeste, don José Santolaya, cuatro becerros, sin peso, ni pitones, uno de los cuales fue desecado por "inutilidad física" y sustituido por otro de la Viña, más "levantado" y que embueso con suavidad y alegría.

Actuó en primer lugar nuestro paisano, ya popular, José González, al que se le conoce por el sobrenombre de "El Chivato", que tuvo una tarde muy lucida, aunque acusando los defectos de todo principiante, pero como no le faltan valor, serenidad y "aseo", se ganó, como otras veces, las simpatías del público y, además, una supuesta "oreja de plata" que se disputaban los novillos; no pudo ejecutar su consabida suerte de recibir al novillo de espaldas en el centro del ruedo, porque el animalito salió de los toriles sin hacerle el menor caso, después salido al distraído de centro con dos verónicas y media aceptables y unas cuantas de poca calidad rítmica; con la muleta realizó una faena muy buena, comenzada con el pase de espaldas, siguió con alces, que se ovacionaron, para continuar con unos derechazos muy buenos (musica), naturales menos buenos y varios de pecho, tres manoleñas, con "sabor" para terminar de dos medias estocadas entrando bien, escuchando gran ovación y dando la vuelta al ruedo con una oreja todo muy merecido.

El primer "sitiador", llamado Juan Alvaro "El Solero", demostró desde el primer momento, miedo, ignorancia, falta de decisión y de vocación torera (suponemos que a estas horas habrá vuelto a su "oficio" o estará pensando cuál le gusta más), pues con los toros nada tiene que hacer a juzgar por su actuación de esta tarde; intentó algunos pa-

ses, fue cogido varias veces y terminó con el animalito, entiendo a matar siempre con la mano izquierda y, con muy feos maneras, de seis pinchazos, dos medias estocadas en cualquier sitio y seis descabellos.

El segundo "oportunista", Antonio Sahori "El Noño", recite a su becerro, el más bravo y mejor presentado, con dos largas cambiadas que se ovacionaron; después demuestra su ignorancia y escasez de valor, con una faena con pases altos, y cuando se decide a dar un derechazo resulta cogido sin consecuencias, por lo que vuelve a los mantazos sin ton ni son, terminando de dos pinchazos, dos medias ladeadas, otra haciendo "guardia" al novillo y estocada final. Algunas palmas de simpatía y vuelta al ruedo por su cuenta.

El tercer "sitiador" y cuarto espada de la tarde, fue Rafael Martínez "Lagartijo Chico" (nada menos) y al que le correspondió una "cucarachita" de noventa kilos, que embestia bien, la recibió con cuatro verónicas y media en dos tiempos, bastante aceptables; el chico, gordito y mal vestido, produjo el regocijo de los espectadores por sus gestos y actitudes, realizando una faena breve, con desplantes absurdos, pases de espaldas y otros que no conocíamos, para terminar con el "caracolillo" de estocada ladeada, media, tres pinchazos más, otro sin soltar y media, escuchando palmas.

Resumen: Desilusión general, pues para esto no hacía falta estar casi dos meses al sol y poner en la pared de la Plaza tantas estampitas, velas, etc., ni aceptar tantos "bocadillos" de las bellas chicas de las yuterías, que, en verdad, se merecían otra cosa.

Pesos: 105, 96, 130 y 91 kilos, respectivamente. La entrada, muy floja, debido a los precios excesivos y poco en armonía con la categoría del espectáculo. Otra vez será.

RÉSERVA

**Caseta de los Jardinillos**  
Feria 1962  
**MARGARITA CANTERO**  
1.º premio Festival de Benidorm

## 5.º GRAN PREMIO SOBERANO

Orden de entrada correspondiente al viernes, 24 de agosto de 1962

S	5	GANADORES DE UN SEAT 600
O	3	Gaizka Maruri Mugarra, Pl. Sagrado Corazón, 1, BILBAO.
B	4	Don Juan Almericia, Juan Aguilar, ALMERIA.
E	1	GANADORES DE UN TELEVISOR MARCONI
R	2	Supermercado Mini-maxi, Mercedes, Las Arenas, VIZCAYA.
A	7	Dolores Puerta Abad, Pl. Marqués de Heredia, 1, ALMERIA.
N	6	
O	8	

Para el próximo viernes entran en juego DOS SEAT 600 Y DOS TELEVISORES MARCONI.

## COMENTARIOS DE LOS MARTES

El partido de la feria es una auténtica gala. Un partidazo en suma, que ha de llenar el "Carlos Belmonte", porque no todos los días se puede ver a un equipo de la Primera División de la categoría del Mallorca, y frente a él el Albacete estrenando su equipo de la próxima temporada.

Los comentarios de la calle responden al interés colectivo por el encuentro. Ha causado una magnífica impresión la concertación de este amistoso, patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento, con las miras puestas en dar al programa ferial un nuevo aliciente. El éxito puede darse por descontado.

Anoche hablamos con Guaps, pidiéndole una impresión sobre el futuro equipo del Albacete Balompié. El preparador albacetense tiene una gran confianza, trabaja con ilusión y se puede esperar mucho del joven plantel de jugadores.

Tras el partido del próximo día 2 en Tomelloso, el Albacete puede presentarse frente al Mallorca con legiti-

mas aspiraciones de triunfo, o por lo menos de hacer un partido a lo grande.

Los equipos de nuestro grupo comienzan a entrenarse a fondo, ante la próxima temporada. El Imperial, como ya dijimos, jugó en Ciudad Real, frente al Manchego, siendo derrotado por el tanteo de 4-1. Dicen del conjunto murciano: "El Imperial forma un conjunto de hombres altos y corpulentos que no se andan con remilgos

en meter el pie. Por otro lado hay hombres como Manzanares, Beltrán, Tovar, etcétera, ya consagrados. Nos gustó mucho el ala izquierda Quevedo-Hurtado, el medio Matias, los porteros Richard y Villalba y el central Tovar". También dicen de él: "...rival duro, violento a veces..."

El Imperial, pues, será uno de los "gallitos". Hay buen ambiente en Murcia... por ahora.

### La Bolsa, hoy

MADRID, 28.—La sesión de Bolsa de hoy no acusó variaciones sensibles en sus cambios. Por departamentos, el bancario repite en casi todos sus valores, a excepción del Hispano que mejora dos puntos; en eléctricos, se destaca FECSA con cinco enteros de mejora, y en general, el resto de los valores de este grupo tienden al alza. En alimentación, también el Aguila avanza diez y en el resto de los sectores merecedan la tendencia a la repetición de cambios.

### Eduardo Franco, ha perdido posiciones, en el Campeonato Nacional de Ajedrez

Las dos últimas jornadas de nuestro paisano Eduardo Franco, en las que ha encajado sendas derrotas frente a Palecios y al campeón de España, Lladó, ha supuesto una pérdida de posiciones. Sin embargo, nuestro gran ajedrecista se mantiene en su alta moral y es de esperar que recupere el terreno perdido, buscando los primeros lugares de la tabla de clasificación que han pasado a poder de Arturo Pomar y Lladó.

La expectación en los encuentros que juega nuestro campeón sigue siendo formidable.

### Argelia...

(Viene de la pág. PRIMERA)

En un comunicado se califica el incidente de constituir una "flagrante violación" del acuerdo de alto el fuego y se añade que las pérdidas han sido considerables por ambas partes.

Se dice también en el documento que las tropas francesas habían sido enviadas a Marengo para proteger a una familia francesa que deseaba regresar a Francia, pero la unidad militar fue atacada por los guerrilleros, antes, incluso, de que descendiera de los vehículos.

En círculos políticos de esta ciudad se hace notar que el incidente se ha producido en la zona controlada por la "willaya IV", cuyo mando ha estado en abierta oposición a la Oficina Política, durante varios días.—Efe.

## Tractores y especialistas británicos a España

LONDRES, 28.—Un equipo británico especializado en demostraciones con tractores agrícolas ha salido de Inglaterra con destino a España, según anuncia un portavoz de la Compañía "Ford Motor".

Esta es la primera vez que un grupo de especialistas ingleses de este tipo visita España con un equipo completo de tractores y material.

Esta unidad realizará una gira por diversas regiones españolas durante dos meses y llevará a cabo visitas a diez centros agrícolas comenzando el uno de septiembre en Barcelona.

El convoy comprende 20 vehículos y cuenta con su propio "cine" y central eléctrica.

Añadió el portavoz que el programa de liberalización español ha llevado a la Compañía Ford a interesarse por la venta de sus productos en España. Por ello, con el equipo de tractores, envía también una selección de maquinaria industrial para su exhibición en este país.—Efe

## Plaza de Toros de Albacete

### AVISO

Se pone en conocimiento de los señores poseedores de tarjetas de abonados para las corridas de Feria, que a partir de hoy martes día 28 de los corrientes, podrán hacer entrega de las mismas, en las taquillas oficiales de la Empresa, sitas en la Plaza de Calvo Sotelo (Frente a la puerta principal de la Catedral), de 9 a 2 de la mañana y 5 a 9 de la tarde, con el fin de ir preparando las respectivas localidades para hacerles entrega de sus abonos, desde el día primero de septiembre, conforme se previene en el programa de los corridas.

Albacete, agosto 1962  
LA EMPRESA

## Las Hermanas BENITEZ, en la Caseta de los Jardinillos



Una de las galas de la Feria de 1962 la constituirá sin duda, la actuación en la remozada Caseta de los Jardinillos de las Hermanas BENITEZ.

## Entre sombra y penumbra

Casi como entre gallos y medianoche o lo que no ve la suegra, que tanto monta la cerrazón como el tanteo de los ciegos. ¿Y por qué la luz ahuyenta los espíritus malignos y las cucarachas? San Juan lo dejó dicho (III, 19): "Y los hombres prefirieron las tinieblas a la luz".

¿Será el amor una cosa tan horrosa que haya que deyanarlo entre sombra y penumbra? Se lo podíamos preguntar a los parques y jardines de la ciudad, pero no nos contestarían, seguramente por vergüenza, o por prudencia, o por hombría de bien. Que sigan con su ameno destino.

La sombra—ausencia de luz—tiene más conchas que un galápago y más raspas que todos los peces juntos. Lo dicen de otra manera los poetas y lo decían los antiguos serenos de la ciudad cantando claro, pues tenían bien rasurado el gallo.

Aquellos serenos eran ángeles consoladores en determinadas circunstancias de las tremendas noches de la ciudad. Para muchos, su farolillo venía a ser como el faro para los navegantes sobre agua procelosa: la salvación. ¡Ahí era nada poder llegar indemnes al seguro puerto de la casa! Y más si se había estado de trasiego.

La penumbra habla como las celestinas y las serpientes, capciosamente, arrastrándose y sacando siempre algo. Casi peor que la sombra absoluta a causa de los resquicios delatores, de pésimos resultados por los entretenimientos de la fantasía. Y por los espejismos.

Bien está la oscuridad de tejas arriosa. A la inversa, que cada cual haga lo que más le convenga, pero teniendo en cuenta que en la vida hay más que eso. Están la decencia, la moralidad, el buen nombre, que vale más que todo, el orden y el sosiego familiar.

F. DEL CAMPO AGUILAR

# Se reproducen --ahora en Bari-- los terremotos al sur de Italia

BARI (Italia), 28.—Un violento terremoto ha sacudido esta ciudad portuaria del

sur de Italia, sobre el Adriático, hoy. No se tienen informes, de momento, sobre posibles víctimas o daños.

El temblor duró varios segundos y comenzó a las 12.00 (hora española).

Este seísmo se produce después de que varios vio-

lentos temblores afectaron al sur de Italia, la semana pasada, ocasionando la muerte de 18 personas, hiriendo

la más de 200 y ocasionando daños a millares de casas en una amplia zona al sur de Nápoles.—Efe

## La hija (12 años) del rey Saud arrollada por un automóvil, en Suiza

NEUCHÂTEL (Suiza), 28.—La princesa Nadweil Al Saud, de doce años de edad, hija del rey Saud de Arabia Saudí, ha resultado gravemente herida en accidente de tráfico, ocurrido en esta localidad.

Un grupo de saudíes, entre ellos la madre de la pequeña y la víctima, se trasladaron desde Ginebra a un restaurante de Chez Le Bar, próximo a esta localidad. Después de comer, la pequeña abandonó el restaurante y salió a la calle, donde fue arrollada por un automóvil en el que viajaban turistas alemanes. Fue trasladada a un hospital, donde se comprobó que sufre fractura de cráneo y fracturas en las piernas.—Efe

## Muerta al despeñarse con otros montañeros, en el monte suizo Velen

BOURG-ST-PIERRE (Suiza), 28.—Monique Carron, de 28 años, de Valais, Suiza, ha resultado muerta cuando se despeñó, junto a otros tres compañeros, en el monte Velen desde una altura de 134 metros.

Los otros montañeros resultaron heridos en el mismo accidente cuando, faltándoles pocos metros para llegar a la cima de la montaña, uno de ellos resbaló en el hielo y arrastró tras él a todos sus compañeros de cuerda.—Efe

## Artistas y barbitúricos

### La cantante Jane Morgan, grave por ingerir una dosis excesiva

NUEVA YORK, 28.—La cantante Jane Morgan ha sido trasladada a un hospital, en estado grave.

Al parecer ha ingerido una dosis excesiva de barbitúricos.

La cantante que cuenta 43 años de edad, fue hallada inconsciente en su dormitorio, en un edificio de la Quinta Avenida, poco después de recibirse una llamada telefónica de Dick Nor-

ton, amigo de la cantante, quien ha declarado que Jane Morgan le comunicó por teléfono que "lo había hecho".

Al parecer, Jane Morgan se hallaba muy impresionada por la reciente muerte de su madre.—Efe

## En Seul, muchas víctimas y daños por el desbordamiento de varios ríos

SEUL, 28.—Las inundaciones han provocado la muerte de 131 personas en las primeras horas de hoy en la región de Sunchón, un puerto de Corea del Sur en la que varios ríos se han desbordado.

Otras 59 personas han desaparecido y se teme que hayan perdido también la vida. Miles de familias han quedado sin hogar.

Un portavoz de la Policía ha declarado que alrededor de los dos tercios de la ciudad han quedado cubiertas por las aguas como resultado de las intensas lluvias registradas durante las pasadas semanas.—Efe

## Propuestas conjuntas de Estados Unidos y Gran Bretaña para la prohibición de pruebas nucleares

### Los dos países solicitarán de Rusia su aceptación para el establecimiento de un tratado

GINEBRA, 28.—Los Estados Unidos y Gran Bre-

taña solicitarán hoy de la U.R.S.S. que acepte sus propuestas conjuntas para establecer un tratado sobre prohibición de pruebas nucleares.

## De Gaulle regresó a París

PARIS, 28.—El presidente De Gaulle, de regreso a París después de pasar unas breves vacaciones en su casa de campo, ha conferenciado hoy con varios ministros importantes en torno a las nuevas medidas de seguridad y a la lucha contra los extremistas de derechas que el pasado miércoles trataron de asesinarle.

El ministro del Interior, Roger Frey, ha informado en el Palacio del Eliseo sobre los progresos hechos en la persecución de los miembros del comando que llevaron a cabo el atentado cuando el presidente se dirigía en automóvil hacia el aeródromo militar de Villacoublay, situado en las afueras de París.

Posteriormente, el general De Gaulle conferenció separadamente con Jean Foyer, ministro de Justicia, y Pierre Messmer, ministro de las Fuerzas Armadas.—Efe

Un portavoz dijo que ambas potencias occidentales, durante la reunión de hoy, fijada para las 15.30 hora española, de la Subcomisión nuclear de tres potencias, estarán dispuestas a responder a cuantas preguntas les sean formuladas por los delegados soviéticos en torno a la propuesta y declaraciones formuladas ante la conferencia de desarme, el lunes.—Efe.

## El "Ejército sublevado" panameño se ha derrumbado

### Con la captura de su jefe y algunos de sus hombres

PANAMA, 28.—El "Ejército sublevado" panameño parece haberse derrumbado hoy con la captura de su jefe, el ex comandante Manuel J. Hurtado y once de sus hombres.

Hurtado fue hecho prisionero ayer con una herida de bala en una pierna y colocado bajo custodia en el Hospital de Santos Tomás. Fuerzas del Gobierno recorren hoy la selva que rodea a Pacora, localidad situada a unos 30 kilómetros al Oeste de Panamá, en persecución de los restantes miembros de su banda.

## Apedrearon una fábrica por no poder resistir "los olores y humos" que desprende

BARCELONA, 28.—Los vecinos de la calle de Sas, de la barriada del Buen Pastor, se amotinaron y apedrearon el edificio número 21 donde está instalada la Industrial Química S.A. Destrozaron la puerta de entrada y manifestaron que lo hacían, por no poder resistir los olores y humos que desprende la misma, en vista de que las reclamaciones que han hecho a la superioridad no han sido atendidas. Tuvo que acudir la fuerza pública para restablecer el orden.—Cifra

## HUELGA PORTUARIA EN LONDRES

### Las actividades de descarga han resultado afectadas de nuevo

LONDRES, 27.—Las actividades de descarga en el puerto de Londres, han resultado nuevamente afectadas hoy, por la huelga de los trabajadores que usan barcazas en estas tareas.

Los huelguistas han solicitado aumento de salarios y otros beneficios. Algunos de los barcos afectados llevan a bordo un cargamento de productos lácteos y carne. El paro obligó a suspender los trabajos ayer en ocho buques y a reducirlo en otros 18.—Efe.



Por Ramón BELLO BAÑÓN

## El verano y los programas de TVE

Televisión Española ha mantenido, fundamentalmente, su programación invernal. Esto ha supuesto seguir disfrutando de programas populares: "Gran Parada", "Los amigos del martes", "Ayer, noticia, hoy dinero", "Gran Teatro", etc., etc.

Pero algunos de estos programas—concretamente, "Los amigos del martes"—para seguir manteniéndose en verano han recurrido a viejas filmaciones. El martes último, el programa de Kaps, se nos presentó totalmente filmado. Mucha gente—sobre todo los "nuevos" en televisión—no se da cuenta del truco. Los veteranos, sí. Y como la televisión es actualidad es saber que en un momento (en este mismo momento) alguien actúa, habla, canta, para que nosotros lo veamos, y que puede equivocarse o superarse, cuando nos ofrecen algo que está ya preparado, algo en conserva, el programa pierde su interés. Y, por desgracia, no son solamente razones vcraniegas las que inducen a los realizadores a introducir esos trucos llamados "video-tape" y "kinescopio" o "tele-discos": es la imposición de la estrella famosa que prefiere cantar—simulándolo—ante las cámaras, mientras suena modulada y aterciopelada, su voz en un disco de gramófono.

Españoles que, una vez que pase el verano, todo vuelva a su cauce, y se siga esa política que tan buenos resultados ha dado siempre: conseguir cada noche el más difícil todavía de los artistas circenses.

Yo me pregunto qué tiene que ver el documental sobre Edison con el programa "El cine", de Montes Jovellar y Valentín González. Un documental sobre Edison es interesante siempre, pero de eso a pretender llenar un programa solamente porque Edison hizo una de las primeras aportaciones a lo que después sería el séptimo arte, me parece excesivo. Además, en el documental sobre Edison de lo que menos se habla es de sus investigaciones sobre la imagen.

"Dos en uno", con nuevo presentador, sigue

fecto del amaneramiento. Algo parecido, en otro orden, a la manera de interpretar de Charles Laughton; que por eso no se parece a nadie y es mejor que todos.

Y con Francisco Morán, esa actriz que está escalando vertiginosamente la popularidad y el buen hacer: Elena María Tejero.

La obra de Betti tenía sus enseñanzas, sus moralejas, sus críticas. No obstante, nos pareció que ya la habíamos "leído" en otros autores. El tema no era nuevo, y, sobre todo en el segundo acto, más que por Betti, parecía firmada por Giroudoux.

A las chicas monisimas de "La tortuga perezosa" les hace falta una buena dosis de memoria. Se equivocan con frecuencia, y no son muy expresivas ante las cámaras.

De la emisión de ayer, quiero elogiar a los actores y a los guionistas. El encuentro frustrado, con el ramo de violetas, fue chaplinesco. A veces, la tortuga se detiene y en ocasiones, las menos, anda para atrás; pero, casi siempre, avanza. Es un programa que se espera con interés y que muy pocas veces defrauda.

Manuel Dicenta recita muy bien. Pero recitó excepcionalmente el bellísimo poema de Antonio Machado "A un olmo seco". Las fotografías que ilustraron el poema parecían hechas a propósito para esta finalidad. Este montaje y el del "vals triste", de Si-